

社福制度失效成催化劑 大蕭條恐重臨

諾獎得主：華府抗疫如第三世界

抗擊 新冠肺炎

2001年諾貝爾經濟學獎得主斯蒂格利茨日前接受專訪時，狠批美國總統特朗普抗疫不力，加上長久以來社會福利、醫療制度失效，令美國社會在疫情下變成「第三世界國家」，更預計美國會陷入第二次經濟大蕭條。



■ 斯蒂格利茨表示全球仍需合作，但偏偏美國總統並不理解。 資料圖片

斯蒂格利茨近年經常批評特朗普的施政，他在前日刊登的《衛報》專訪中指出，美國多達14%人口需要倚賴食物券過活，失業率預期在未來數個月飆升至30%，預計社會福利制度無法承受，形容美國社會狀況猶如第三世界國家，社會安全網完全失效，催化疫情進一步蔓延。

10日病假無影 確診照返工

斯蒂格利茨解釋，受新疫情影響的人士，往往是健康狀況最差一群，在先進國家中，美國民眾的健康是各地中最差，健康不平亦屬最嚴重。斯蒂格利茨列舉在疫情下，有共和黨人士反對為確診患者提供10日病假，導致不少員工在感染後仍需如常工作，甚至以「造成不好先例」為由拒絕，斯蒂格利茨直批「難以置信」。

記者問及美國是否有可能陷入第二次經濟大蕭條時，斯蒂格利茨亦坦言「有」，並稱「如果任由特朗普及參議院多數派領袖麥康奈爾處理，那一定會經濟大蕭條」，不過若有正確政策架構，便可輕易避過。

對於華府的疫控工作，斯蒂格利茨直批特朗普以政治主導防疫、管理不善，導致白宮官員對疫情反應遲緩，衛生部門撥款被抽起，繼而造成檢測工具、口罩、防護物資短缺危機，甚至部分地區已在特朗普鼓吹下打算解封，恐造成新一波疫情爆發。斯蒂格利茨警告，屆時社會將因恐懼而封鎖，他憂慮美國人將只願意把錢花在糧食上，「那正正是經濟大蕭條的定義」。

在美國以外，斯蒂格利茨亦警告，疫情會迫使各國貨幣貶值，導致貨物供應削減，更倚靠本土生產糧



■ 疫情導致多人失業，有人被迫睡在列車內。 路透社

食、能源，不過現代社會的生產制度太精細，難以實現自給自足，要力抗全球大流行疫情，以至氣候變化，仍需全球互相合作，「偏偏美國總統並不理解」。

療養設施內過萬人病歿

美國新疫情仍然嚴峻，確診病例截至昨日達84萬宗，死亡患者逾4.6萬。《華爾街日報》統計全美最少35個州份的數據，發現在老人院、長期護理機構的新冠死者數目已經超過1萬，數字仍未包括俄亥俄、華盛頓州等疫情不輕的地區，有相關數據的州份，大多亦只經網上通報，或在外界查詢下才公佈。

哥倫比亞大學護理學院教授斯通解釋，療養設施的長者在疫情下尤其脆弱，因為年紀較大、生活空間密集等，她警告政府在制定解封時間表時，必須確保保護療養院有足夠檢測能力，才可獲准重開。 ■綜合報道



■ 特朗普被批評抗疫不力。圖為紐約有職員用紙棺材安放病逝者遺體。 法新社

特朗普衛生部長鬥卸責 疑放風傳媒「互片」

美國疫情持續嚴峻下，總統特朗普以至各級官員難逃被問責，近日美國傳媒分別刊登針對特朗普和衛生部長阿扎的文章，一方批評特朗普無視阿扎意見，另一方則質疑阿扎在疫情初期誤判及輕視病毒，似是雙方各自透過傳媒「放風」卸責。

嚴重誤判 VS 英雄形象

美國新聞網站The Daily Beast上周曾發表支持阿扎的文章，形容阿扎是特朗普政府內部「罕見的英雄」，在特朗普面前堅持信念。消息人士透露，多名白宮官員讀過文章後大感不滿，質疑阿扎企圖向傳媒塑造正面形象，推卸華府抗疫不力的責任。

政治新聞網站Politico亦引述官員稱，白宮大為不滿傳媒關於阿扎1月曾警告特朗普新冠病毒疫情的報道，特朗普因此高調反擊，稱「阿扎在早期沒告訴我任何事」。白宮此後委任特朗普競選總統時的親信卡普托，空降衛生部出任助理部長，成為衛生部實質發言人。



■ 阿扎(圖)與特朗普互相卸責。 法新社

《華爾街日報》前日更刊登一篇抨擊阿扎的報道，引述白宮消息人士稱，阿扎早於1月3日已接獲疾控中心關於新冠病毒的通報，但直至同月18日才首次向特朗普匯報，且在1月底仍向特朗普稱病毒受控，又一度承諾可在短期內提供逾100萬次病毒測試，但最終落空。報道更宣稱，白宮「基於阿扎嚴重誤判」，因此架空其權力，阿扎本月初起便不曾出席每日例行疫情會議。 ■綜合報道

反對用「神藥」遭報復 疫苗官員燉冬菇



■ 布賴特(左)被免去局長一職。 網上圖片

美國衛生部轄下疫苗研發部門的負責人，日前突然被調職，他前日透過律師發聲明，指控自己遭到政治報復，原因是他曾違背總統特朗普指示，限制使用抗瘧疾藥物經氣管治療新冠肺炎。

被調職的官員是衛生部生物醫學高階研究及發展管理局(BARDA)原局長布賴特，該部門主責應對生化襲擊及傳染病威脅，近日亦着手研發新冠病毒疫苗，布賴特則是在2016年、特朗普成為總統前已上任。布賴特前日發表聲明，稱自己在周二被免去局長

一職，並被調往較低層的間職，其代表律師形容調職安排「單純是報復」。

批特朗普指示誤導

布賴特的聲明說，為尋求對新冠肺炎的有效療法，他願意檢視一切方案，並脫離既定框架來思考，但他亦拒絕按要求向美國人提供未經核實療效的藥物，形容做法「合情合理」。他同時批評使用經氣管的指示「誤導」，自己公開事件的原因，是認為應由科學、而非政治或裙帶關係來主導防疫，並要求衛生部內部檢察主任及特別顧問辦公室調查事件。

特朗普前日在記者會被問及布賴特遭降職一事時，稱「從未聽過此人」，白宮傳染病專家福奇承認知道布賴特被調職，提到他在新職位負責研發診斷技術，是「非常、非常重要」的事務；國會議員則表示支持展開調查。 ■美聯社/法新社/路透社

佐治亞偷步重開 特朗普罕有批太早

美國佐治亞州較早前宣佈解封計劃，包括重開理髮店等非必要商戶。一直支持盡快重啟經濟活動的總統特朗普，前日卻罕有地批評這個由共和黨籍州長領導的州份，稱自己「強烈不同意」佐治亞州的解封時間表，現時重開來得太早。

佐治亞州州長肯普在本周較早前宣佈，於今日恢復非必要醫療服務，另外理髮店、美甲店、健身房等亦可重開，但需要實施防疫措施，餐廳堂食亦定於周一一起部分重開。

聯邦政府上周曾頒佈3階段解封指引，其中建議新增病例需連續14日下降，並為醫護人員進行大範圍檢測，才可重啟經濟。特朗普前日在白宮記

者會便指肯普未跟隨指引，期望肯普「自行作出他認為正確的決定」，但在第1階段即重開美容院、理髮店等「實在太早」。肯普前日在twitter回應特朗普，稱是基於數據及衛生官員建議制訂解封時間表，會按原定計劃解封。

解封計劃亦遭到州首府亞特蘭大的民主黨籍市長，以及其他醫學專家批評，稱未有跟隨聯邦政府指引。佐治亞州的人均病毒檢測量，是全美最少的10個州份之一，衛生官員警告，若無法增加檢測量及追蹤確診患者的接觸者，州內疫情或會反彈，並形容病毒傳播往往較政府決策速度更快。 ■美聯社/路透社/法新社

哈佛被促回水 棄領6665萬援助

美國總統特朗普早前公開點名批評哈佛大學，指對方不應申請華府發放給大專院校的疫情援助金後，哈佛大學前日宣佈，即使符合條件，亦不會再申請860萬美元(約6,665萬港元)援助。

國會早前通過2.2億美元(約17億港元)的紓困措施，當中140億美元(約1,085億港元)撥給全國大專院校。特朗普周二則指責哈佛作為「世界最富有機構」之一，不應申請援助，「哈佛應該歸還那筆錢」。教育部長

德福斯、共和黨參議員霍利亦向哈佛施壓，霍利更計劃向國會提交法案，排除資產超過100億美元(約775億港元)的院校申請援助，料影響包括哈佛在內12間著名院校。

哈佛大學一度堅持會將援助全數用於支援受疫情影響學生，警告疫情衍生的經濟危機或令該校面臨財政危機，但最終屈服。除哈佛外，史丹福大學、普林斯頓大學亦已放棄申請援助。 ■綜合報道

全球宗數 2,672,337 ▲79,208	死者人數 186,933 ▲6,920	紐約州確診 破25萬	俄國新症 連跌兩日
海外重災區			
國家或地區	宗數	單日新增宗數	死亡
美國	855,869	▲29,685	48,061
西班牙	213,024	▲4,635	22,157
意大利	189,973	▲2,646	25,549
法國	159,877	▲1,827	21,373
德國	151,195	▲2,429	5,354
英國	138,078	▲4,583	18,738
土耳其	98,674	▲3,083	2,376
伊朗	87,026	▲1,030	5,481
俄羅斯	62,773	▲4,774	555
巴西	46,701	▲3,109	2,940
			▲171

*截至香港時間今晨零時